

elementos interesados y del Estado. No puede decir todavía el señor Aunós si se ha de otorgar a las obreras que den a luz un auxilio económico, si se les facultará el auxilio en forma de asistencia facultativa en clínicas construídas y sostenidas con los fondos del seguro o en su propio domicilio cuando las parturientas se negasen a ser hospitalizadas. Tal vez el régimen será mixto de asistencia facultativa y de un auxilio económico.

Reforma importante en Casas baratas.

El señor Aunós nos dice acerca de este asunto: «Como está a punto de terminarse el crédito de ciento cincuenta millones últimamente acordado para auxilio a la vivienda barata, urge pensar en nuevas normas que den una garantía de permanencia de los auxilios a los constructores. La fórmula puede ser que además del auxilio del Estado las instituciones oficiales de ahorro y previsión inviertan, con las suficientes garantías una parte de sus reservas en créditos para la construcción de casas baratas. Con tal objeto se celebrará el 28 al 31 de marzo en Madrid una conferencia de dichas entidades y luego se reunirá en otra conferencia los constructores, futuros prestatarios. El Gobierno, en vista de las conclusiones de unos y otros, dictará una ley de Casas baratas, y esta actividad social dejará de vivir parasitariamente sobre el Estado.

Patentes de invención y Tribunales de Propiedad Industrial.

El ministro está trabajando en la preparación de una reforma honda de la ley de Propiedad Industrial. En la nueva ley se establecerá una dualidad de patentes de invención. Habrá patentes sin garantía de la propiedad y novedad del invento, que éste es el sistema actual en España, y patentes cuya novedad garantizará el Estado. Esta segunda clase devengará mayores derechos por requerir el previo examen de los técnicos. En materia de patentes se admitirán las que versen sobre procedimientos de publicidad, hoy desconocidos en nuestra legislación. Las innovaciones dichas aumentarán el ingreso que obtiene el Estado por los servicios de la propiedad industrial. Los fondos serán administrados por una Caja especial y se destinarán al pago de los funcionarios; gastos de oficina e instalación de nuevos registros, el primero de los cuales se creará en Barcelona, aunque el Central, a los efectos de la numeración de los expedientes y prioridad de derechos seguirá residingo en Madrid. También con los recursos de la Propiedad Industrial se crearán laboratorios industriales, donde puedan formarse los futuros inventores.

Universidades Industriales

El ministro nos comunica la noticia de que no pasará el año de 1927 sin que se hayan puesto los jalones de la Universidad Industrial de Madrid. «Es una vergüenza—nos dice el señor Aunós—que no haya en la capital de España un centro donde se proporcione toda la enseñanza industrial. Desde la del obrero, en todos sus grados, hasta la del ingeniero, pasando por la del perito, del tipo de las famosas de Bélgica, como las de Lieja y Namur. El nuevo centro no producirá una carga para el Estado. Se levantará la Universidad Industrial con el producto de la venta de los edificios que están instaladas las Escuelas de Peritos y con las aportaciones que el Municipio y la Diputación están obligadas a hacer con destino a la enseñanza técnica de los obreros. También en Barcelona proyecta la Diputación Provincial una Universidad Industrial Hispanoamericana. En una y otra habrá Residencias de estudiantes.

El aeropuerto de Sevilla

El señor Aunós abre la cartera ministerial y con un proyecto de decreto a la vista nos da cuenta de las líneas generales de la concesión a una Compañía particular de la línea aérea Sevilla-Buenos Aires. La Compañía quedará obligada a construir en el plazo máximo de cuatro años el aeropuerto de Sevilla con todos los elementos necesarios para la construcción de los zepelines con que se ha de realizar el servicio. El coste presupuestado del aeropuerto es de 30 millones de pesetas, las cuales serán reintegradas por el Estado a la Compañía parcialmente a un tanto por ciento a América y en el caso de que la línea no obtenga el resultado que se espera.

Hacia un Código de la tierra

Con el ministro se hallaba a esta sazón el director de Acción Social Agraria. El señor Aunós cede la palabra a este alto funcionario para que nos ma-

Condenado por difamar a Glandstone

El Jurado dice, que el capitán Wright es embustero, cobarde y calumniador

LONDRES, 3.—Esta tarde se ha pronunciado la sentencia en el proceso seguido a instancia del capitán Wright contra el hijo de Glandstone, el gran hombre de Estado inglés, proceso que tanto había apasionado a la opinión.

El primer ministro profesa los principios más nobles y más rigurosos en público; pero en privado hacia una vida indecorosa.

El hijo de Glandstone publicó seguidamente una carta, en la que llamaba al capitán embustero, cobarde y calumniador. Además obtuvo su expulsión de uno de los círculos más aristocráticos de la City.

Reuniones de la S. de N. en febrero

El asunto más importante es las medidas para prevenir las guerras

GINEBRA, 3.—Durante el mes corriente los trabajos de la S. D. N. versarán sobre la reducción y limitación de los armamentos, las comunicaciones y el tránsito, la higiene y las cuestiones económicas.

El Comité técnico de peritos presupuestarios se reunirá el 21 de febrero en París y el Comité técnico de peritos en materia de Aviación civil en Bruselas el día 7.

Hoy se reunirá en Londres el Comité de puertos y de navegación marítima para ocuparse de diferentes asuntos entre otros los de la unificación, del abalanzamiento y de laburamiento de los puertos.

En fin, el Comité económico se reunirá el día 25 en Roma. En el orden del día figuran especialmente la cuestión de la unificación de las leyes en materia de letras de cambio, así como la de ejecución de las sentencias arbitrales dictadas en el extranjero.

LOS AGRICULTORES NORTEAMERICANOS SE QUEJAN El mensaje de la Corona en Inglaterra



Tú, pícaro niño, no debes esperar nada de los Reyes (News, de Detroit.)

La opinión inglesa al lado del Gobierno

Hoy se decidirá acerca de la ruptura de negociaciones con el Gobierno de Cantón. Se habla de una derrota de las tropas de Shanghai que deja libre el camino a los nacionalistas

RUGBY, 3.—Mañana estudiará el Gobierno las notas que le han sido enviadas por el ministro de China en Pekín, Miles Lampson, y por el delegado británico en Hankou, O'Malley, así como la comunicación del ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de Cantón, Chen, avisando la suspensión de las negociaciones. En ella dice que el Gobierno nacionalista no ha pensado nunca en apoderarse por la fuerza del establecimiento internacional de Shanghai.

No se sabe si habrá modificaciones en la política seguida hasta ahora por el Gobierno, pero en algunos círculos oficiales se piensa que quizá fuera conveniente que las tropas enviadas a Shanghai fueran desembarcadas en Hong-Kong.

UN TERREMOTO

SHANGHAI, 3.—Hoy han sido observadas sacudidas sísmicas a unos 50 millas al Noroeste de Shanghai.

El representante del Japón en el ministerio de Estado

Durante una hora se entrevistaron ayer el ministro del Japon en España y el señor Yanguis, en el despacho oficial de éste.

Los protestantes alemanes hacia el catolicismo

PARIS, 3.—En la «Revue de Jeunes» se dan algunos detalles interesantes sobre las tendencias actuales de la alta liturgia evangélica alemana. Se nota en dicha Iglesia un renacimiento de la liturgia, correspondiente a una reforma reclamada urgentemente por muchos protestantes alemanes, atraídos por la liturgia católica. La reforma parece que se unida a una revisión del dogma. Hay que señalar igualmente un movimiento en favor del renacimiento del Episcopado, del restablecimiento de la confesión auricular y de la vida monástica, y así sucesivamente. Se nota

LA PRENSA ALEMANA

BERLIN, 3.—Alemania sigue con gran atención, pero con poca simpatía, las andanzas británicas en China. La actitud general es de satisfacción por las dificultades con que tropieza Inglaterra. La enemistad se manifiesta no solamente en los artículos y notas publicados en los periódicos sobre la situación de China, sino en la elección de los encabezamientos de los telegramas de Londres y del Lejano Oriente.

Reforma de la ley de Trade Unions y la defensa de películas británicas

RUGBY, 3.—Mañana se decidirá los términos del mensaje de la Corona, que será leído el martes 8 en la apertura del Parlamento.

En política exterior la parte más importante será dedicada a los asuntos de China. Entre las cuestiones interiores, es casi seguro que se anunciará la presentación de la reforma de la ley sobre Trade Unions. Se dice que las líneas generales del proyecto están ya ultimadas, y sólo faltan los detalles del mismo.

También se anunciará la presentación de los proyectos de ley para el cambio de título del Soberano—uno de los acuerdos de la pasada Conferencia imperial—y otro referente a las películas inglesas.

El principal objeto de éste será asegurar la proyección de un determinado tanto por ciento de «films» ingleses en los cines de Inglaterra. Será preciso para ello que el ministro de Comercio disponga de los poderes necesarios para exigir a los dueños de las salas de espectáculos que le muestren las películas proyectadas y para otorgar algo así como certificados de «britanismo» a los «films».

Después de la apertura del Parlamento lord Balfour descubrirá en los pasillos de la Cámara de los Comunes una estatua de José Chamberlain, el gran político inglés, padre de los ministros de Negocios Extranjeros y de Higiene.

Dos magníficas novelas «LA ENCINA SAGRADA»

Destaca, entre los libros recientemente publicados, el éxito de «LA ENCINA SAGRADA», que ha constituido la revelación de un autor. A su traductor, el culto poeta Barreneche, debemos el siguiente resumen del libro, que justifica por sí mismo el éxito.

«LA ENCINA SAGRADA», obra maestra de la genial escritora María Koziewicz, es una de las más valiosas joyas de la actual literatura polaca. Por su fondo moral, ha ejercido allí gran influencia inculcando en los lectores el amor al campo y a las patrias tradiciones con el ejemplo del protagonista, carácter verdaderamente varonil y profundamente católico, que, sobrepasándose a las dificultades y a las corrientes de la opinión, vence en las luchas de la vida, apoyado en sus firmes convicciones.

Marcos Chervan, príncipe de un hidalgo de Lituania, se ve a la muerte de su padre puesto a sus hermanos por intriga de su madrastra y reducido a una situación económica difícil, que se hace más onerosa por la promesa que hizo a aquél en sus últimos momentos de atender todo a la hacienda de su amigo Orwid.

Orwid era un terrateniente acudado quien, no obstante, tuvo que emigrar a América en una época calamitosa para el país, dejando confiado a su amigo el cuidado de sus tierras. El padre de Marcos consideró este compromiso de amistad como un sagrado deber que transmitió al su primogénito, el cual lo cumplió, en efecto, sacrificando sus propios intereses, hasta que apareció la heredera de Orwid, la joven Irene, educada en Nortamérica.

Surgió en ésta hacia el lituano un afecto desinteresado y profundo, que por las dificultades «suscitadas» constituyó «la trama de la narración», llegando, a veces, a situaciones trágicas. Por otra parte, el carácter humorista y ocurrente de Rymlko Bagis, servidor y confidente de Marcos, da lugar a episodios divertidos que comunican extraordinaria amenidad a la narración, la cual se desenvuelve en un medio ambiente que por la originalidad merece el interés del lector.

El traductor, P. Barreneche, ha buido de un servilismo literal que hace tales obras descoloridas y forzadas, manteniendo, mediante una discreta adaptación, todo el interés y vida del original, como aparece en la naturalidad y colorido con que la acción se desenvuelve.

Un tomo, publicado en la Biblioteca Hespérica de EDITORIAL VOLUNTAD, 4 pesetas.

«EL ALMA DE LA TIERRA DE CAMPOS»

por Jesús R. Coloma. «El laureado novelista, que obtuvo con «Amores africanos» el primer premio en la Editorial Voluntad y después otros tres premios importantes por diversas novelas, ha escrito ahora «El alma de la tierra de Campos». Tratándose del referido autor huelga decir el interés vivísimo de la fábula, la limpieza de su fondo, la pulcritud de su estilo y el acopio de cultura que guardan estas páginas admirables. Con una fábula moderna sugestiva y amenísima, desarrollada en el solar de la vieja Castilla, se emanan interesantes evocaciones históricas que forman el subtelso de la narración.

El amor absorbe todo: el amor de hombre y mujer, el amor a la herencia de estirpe, el amor a la igualdad de derechos. Es una lucha vivísima de amores enfrentados. Un tomo, 5 pesetas.

Pedidos a EDITORIAL VOLUNTAD, Alcala 28, y Marqués de Urquijo, 32 y 34, Apartado 8.037.—Bruch, 35, BARCELONA, Mar. 17, VALENCIA.

POR LA PRENSA EXTRANJERA

EL AÑO FINANCIERO

The Times ha publicado el suplemento anual que dedica al examen y estudio de la situación financiera en todas las naciones.

La parte dedicada a España comienza con la afirmación de que el nuestro es un país esencialmente agrícola y que debe tenerse en cuenta lo malo que ha sido el año de 1926 para la agricultura. Da después una estadística del comercio español de importación y exportación y otra con referencia particular al comercio entre España e Inglaterra.

Viene a continuación un apartado con el título «Efecto de la rendición de Marruecos». En él se da cuenta de la disminución en los gastos que representa la victoria obtenida sobre Abd-el-Krim.

Dedica finalmente atención al presupuesto extraordinario, exponiendo grosso modo sus principales partidas, y termina con la afirmación siguiente: «La mayor intensidad en la protección a las industrias nacionales es el acontecimiento sobresaliente del año.»

TRATADO DE AMISTAD HISPANINGLES

Da cuenta El Universal, de Méjico, de haberse descubierto en el archivo de la Cámara de diputados de Chihuahua un bando del gobernador español don Nemesio Salcedo, fechado en septiembre de 1809, y en el que se publica para conocimiento de todos un Tratado de amistad entre Fernando VII de España y el Rey de Inglaterra. El artículo primero dice así: «Habrá entre S. M. británica el Rey de los reinos unidos de la Gran Bretaña e Irlanda y S. M. C. Fernando VII rey de España y de las Indias y entre los Reinos, Estados, Dominios y vasallos una paz cristiana duradera e inviolable, y una amistad perpetua y sincera y una estrecha alianza durante la guerra con Francia, como también un entero y completo olvido de todos los actos hostiles cometidos por cualquiera de las dos partes, en el curso de las últimas guerras en que han estado comprometidos.

«Habrá entre S. M. británica el Rey de los reinos unidos de la Gran Bretaña e Irlanda y S. M. C. Fernando VII rey de España y de las Indias y entre los Reinos, Estados, Dominios y vasallos una paz cristiana duradera e inviolable, y una amistad perpetua y sincera y una estrecha alianza durante la guerra con Francia, como también un entero y completo olvido de todos los actos hostiles cometidos por cualquiera de las dos partes, en el curso de las últimas guerras en que han estado comprometidos.

«Habrá entre S. M. británica el Rey de los reinos unidos de la Gran Bretaña e Irlanda y S. M. C. Fernando VII rey de España y de las Indias y entre los Reinos, Estados, Dominios y vasallos una paz cristiana duradera e inviolable, y una amistad perpetua y sincera y una estrecha alianza durante la guerra con Francia, como también un entero y completo olvido de todos los actos hostiles cometidos por cualquiera de las dos partes, en el curso de las últimas guerras en que han estado comprometidos.

EL CONSULADO, ABIERTO NUEVE HORAS

Entre los italianos residentes en París—cuenta La Croix—que, como es sabido, son en gran número, cuando desde hace algún tiempo un estado de protesta porque las horas en que el Consulado de su nación estaba abierto al día resultaban insuficientes para despachar los asuntos e inoportunos para los que tenían algún trabajo fijo. El presidente Mussolini ha resuelto esta cuestión de una vez, ordenando telegráficamente que el Consulado italiano esté abierto para los italianos nueve horas diariamente.

«CUIDADO CON LOS RATEROS!»

Nos es familiar este rótulo puesto en las paredes de la sala de espera de las estaciones. Es un aviso prudente porque excluye toda confianza. No es posible descansar pensando que quizás no haya rateros ni necesidad estricta de permanecer vigilante. Con mirar el letrero permanente e inmutable se sabe que a todos horas los hay.

En Inglaterra una especie de rateros ha ideado un no muy nuevo deporte, que, a pesar de todo, suele dar excelentes resultados. Viaja el ratero en el tren con una baraja en el bolsillo. Sube un viajero de aspecto bonachón y cara de incauto. El ratero le propone echar una partidita y el viajero, si acepta, ve con dolor que su dinero desaparece. El ratero tiene una suerte loca.

Este fallero profesional nos dice el Daily Mail que tiene acaparados los trenes ingleses. En la imposibilidad por el momento de una defensa mejor, ha salido un tren d'la estación de Paddington, de Londres, llevando en cada uno de los coches un visible rótulo que decía: «En este tren van fulleros.»

Cuidado, pues, en el tren lo mismo que en la sala de espera de la estación. Ya que se sepa que los ladrones andan sueltos, por lo menos que se tenga noticia de por dónde andan.

LA APUESTA FUE...

En la Prensa inglesa nos enteramos de la existencia de un vicio que tiene preocupados a los sociólogos: las mujeres de la clase popular de Inglaterra se gastan el dinero apostando en las carreras de caballos y en el fútbol. La modesta mecánografía, la oficial de una sastrería, la lavandera, sale de su trabajo y emplea el jornal en una apuesta sobre tal caballo o sobre tal equipo.

Para que esto pueda realizarse hay agentes que aceptan cantidades desde seis peniques. Así se ve en muchos hogares una miseria pareja de la del alcohol. No se olvide que Inglaterra es un país en el que no hay lotería porque es un juego inmoral.

RIVALIDADES DE OFICIO

The Evening Star, de Washington, publica un telegrama de Rusia, en el que cuenta que se ha descubierto una escuela de bandidos, dirigida por Gregorio Uvaroff.

Las enseñanzas se daban en un bosque. Se trataba, por lo tanto, de una escuela al aire libre, que es la última palabra de la pedagogía. Acudían a ella muchachos y muchachas y se les adiestraba en la técnica del robo por los procedimientos más modernos.

Los comunistas han detenido a profesor y alumnos. No nos explicamos por qué. Rivalidades de oficio sin duda.

«La Atlántida» llega a Bolama

La patrulla «Atlántida» cubrió ayer sin novedad la etapa Monrovia-Konakoy.

LLEGADA A BOLAMA

En la Dirección de Marruecos y Colonias manifestaron anoche que, según noticias recibidas por el jefe del Servicio de Aeronáutica, el jefe de la patrulla «Atlántida» había radiografiado su llegada a Bolama (Guinea portuguesa).

LA SATISFACCION DEL GOBIERNO

Según nuestras impresiones, el Gobierno exteriorizará la satisfacción que le produce el brillante éxito de estos aviadores tan pronto lleguen a Las Palmas (Canarias), en donde coincidirán con el ministro de Gracia y Justicia.

ALUMBRAMIENTO DE AGUAS EN RIO DE ORO

El 20 embarcaron en Cádiz para Río de Oro los ingenieros de Minas don Joaquín de Mendizábal, conde de Peña Florida y don Enrique Dupuy de Lome, designados por la Dirección general de Marruecos para realizar estudios hidrográficos, con miras al alumbramiento de aguas en el litoral español del Sahara.

Dimite el Gobierno albanés

LONDRES, 3.—Dicen de Atenas que el Gobierno albanés ha dimitido.

El jefe liberal, prisionero en Nicaragua

Se descubre un complot

LONDRES, 3.—Telegrafían de Managua a la Agencia Reuter, que el Gobierno conservador anuncia la captura del general Zapata, liberal, herido en uno de los últimos encuentros. El general Zapata será trasladado a Managua.

Resultado del referéndum socialista belga

La mayoría en favor de la participación gubernamental es de 142.000 votos

BRUSELAS, 3.—He aquí el resultado del referéndum verificado entre las Federaciones socialistas para conocer su criterio acerca de la participación socialista en el Gobierno. En pro de la participación... 350.163 votos

En contra... 162.706
Abstenciones... 41.288
Mayoría a favor... 142.169



EL NUEVO RIGO A SU CRIADO.—Mira, Juan, sigue escuchando esta interesante historia de caza que me cuenta el señor Anderson, mientras yo me voy a acostar. (Judge, Nueva York.)



LA FLEMA INGLESA.—«Es el parque de bomberos? Pues si no te sirve de molestia, téndrías la bondad de darme una vulectita por aquí, donde hay una especie de conflagración que acaso te pueda interesar?» (London Opinion, Londres.)



—Lo siento mucho; pero al señor se le ha olvidado dejar dinero para abonar su factura. —¿Cómo lo sabe? —Me lo ha dicho al salir. (Passing Show, Londres.)



—Oye, Niconor, ¿le has pasado ya la factura al del 7? —Sí, señor. —¿Como le oigo que sigue cantando! (Pele Mélé, París.)

Gran actividad en las salinas de Torrevieja

Durante el último año fueron exportadas 350.000 toneladas de sal. El mayor contingente para Calcuta. El 5 de marzo, asistirá el jefe del Gobierno a la botadura del «Sebastián Elcano» en Cádiz. Serán catalogados los templos monacales de Cataluña. Bodas de platino de un periodista en Vich. Estudiantes portugueses a Bilbao. Sube el precio del pan en Toledo

(INFORMACION DE PROVINCIAS)

Actividad en las Salinas de Torrevieja

ALICANTE, 3.—En el puerto de Torrevieja se observa estos días inusitada actividad con motivo de haber recobrado las salinas su habitual aspecto de actividad. A la paralización de los pasadizos se ha sucedido una gran intensidad de trabajo, con gran contenido de los obreros, que sufrieron una época muy dura en aquellos días en que el negocio estaba casi totalmente merie.

Ahora en el puerto de Torrevieja atracan buques de nacionalidades diversas y de toneladas varios en busca de sal que transportar a países lejanos. En los últimos días había cargando sal cinco vapores, en su totalidad extranjeros. Dos de éstos eran ingleses y llevaban cada uno sobre 7.000 toneladas de sal, con destino a Calcuta.

La India es una gran consumidora de las sales de Torrevieja. Los mayores cargamentos que en el año anterior se hicieron fueron para Calcuta, desde donde se distribuye para el interior, hasta los lugares más apartados del Himalaya. No debe extrañar que la India sea una consumidora tan importante de sal, si se tiene en cuenta el número de animales que allí se crían, lo que hace necesario e indispensable la utilización de dicho producto para conservar y saturar las carnes muertas.

Hasta ahora los animales que más cantidad de sal han necesitado para su saturación han sido los leopardos y tigres. Las carnes de éstos necesitaron hasta 13 libras de sal. En las pieles se emplea igualmente dicho producto, extendiéndose la aplicación en general para toda esta producción que la India exporta en crecidos volúmenes a Europa.

En el año último el negocio salinero fue muy mediano. Así y todo, la exportación de sales alcanzó 350.000 toneladas. Inglaterra ocupa también un lugar preeminente como gran consumidora.

Refiere a propósito de las sales el hecho curioso registrado en Inglaterra un año de nieves intensísimas. El destino era difícil y a pesar de las medidas que se habían adoptado y de los medios que se pusieron en práctica, no se logró normalizar el tráfico y las comunicaciones. Hubo de emplearse la sal como medio para llegar a hacer desaparecer las nieves.

En el puerto de Torrevieja existe una actividad creciente, y ello se refleja en la salida constante de vapores, tanto nacionales como extranjeros, que llevan a todo el mundo este producto tan necesario para la industria como en la vida doméstica.

Economías municipales

ALMERIA, 3.—El Ayuntamiento aprobó una moción de la Comisión de Hacienda, para que el arquitecto municipal estudie la compra de los edificios que ocupan diversas dependencias municipales. Se consiguiera con ello un importante ahorro, al suprimirse los alquileres.

El XI Congreso dental

BARCELONA, 3.—Acompañados del rector de la Universidad, señor Martínez Vargas, han visitado esta mañana al alcalde el presidente, el secretario y el tesoro del XI Congreso dental, que se celebrará en esta capital en abril próximo, para ofrecerle un puesto en el Comité de Honor, que el barón de Viver aceptó muy agradecido.

Por padecer una afección bucal, que hará precisa una pequeña intervención quirúrgica, el capitán general, señor Barrera, ha suspendido las audiencias y visitas hasta el martes de la semana próxima.

Se encuentra en Barcelona el sabio jesuita padre Luis Rodés, director del Observatorio del Ebro.

Doscientos noventa turistas ingleses

BARCELONA, 3.—Esta mañana ha entrado en este puerto y fondeó frente a la estación marítima, el vapor «Ohio», conduciendo 290 turistas ingleses, que han desembarcado para visitar la ciudad y sus alrededores. El «Ohio», magnífico vapor de lujo, zarpará mañana para seguir su viaje por el Mediterráneo.

Nuevo doctor de la Sorbona

BARCELONA, 3.—En la Sorbona el presbitero barcelonés señor Tarré ha sostenido su tesis para el título de doctor en la Escuela de Letras. En su disertación, pronunciada en catalán, estudió los primeros tiempos de la Iglesia en el Medievo de Francia y en Cataluña.

Formularon objeciones, dando lugar a extensas y eruditas explicaciones del nuevo doctor, el señor Grant y el académico de la Lengua Francesa, Camilo Julluan, gran historiador de las Galias.

A la sesión de la Escuela de Letras asistieron muchos profesores del Instituto Católico de París y otros compañeros de estudios de mosén Tarré, tanto de Barcelona como de la capital francesa.

Los Comités paritarios

BARCELONA, 3.—Como resultado final de las elecciones para el Comité paritario de la Prensa resulta que las votaciones de Tortosa y Gerona alirían el resultado.

Han resultado elegidos definitivamente vocales propietarios los señores siguientes: Angel Ferrán, Gabriel Olives, Alfredo Romea, Germán Martín, Juan Alomar, Ignacio Rivera y Angel Masferrer.

Bodas de platino de un periodista
BARCELONA, 3.—La Asociación de Periodistas de Barcelona ha recogido la iniciativa de don Luis Bertran Pijoán, el cual ha publicado un artículo en *La Voz de Catalunya* recordando que el lustre canónico de Vich, don Jaime Collet celebra sus bodas de platino, o sea sesenta años, con la profesión periodística.

Gaviotas sobre ríos

BARCELONA, 3.—Dicen de Gerona que desde hace días llama la atención el hecho de que vuelen sobre aquella ciudad una bandada de gaviotas, especialmente sobre los ríos Ter y Oñar. No es corriente que las gaviotas se separen del mar, y por eso extraña a todos que se internen hacia tierra.

Los Monasterios de Cataluña

BARCELONA, 30.—La revista barcelonesa *Los Santuarios Católicos*, órgano del Fomento Nacional de Peregrinaciones, ha emprendido una campaña para que sean catalogados y descritos el mayor número de santuarios. Se procurará reunir fotografías e investigaciones históricas a fin de que sirvan para la historia de las iglesias monacales en Cataluña.

En el Centro Excursionista de Cataluña ha pronunciado la segunda conferencia del ciclo con que se celebra el cincuentenario de la institución, el padre Gregorio María Suñol, benedictino de Montserrat. Ha tratado de los viajeros y exploradores catalanes que fueron a América con Colón o poco después. Se extendió en la persona del padre Bernardo Doyle, compañero de Colón y monje que fué de Montserrat.

En la Casa-Pensión para viudas y huérfanos militares se ha celebrado esta tarde la bendición de una capilla y talleres de confección. Los bendijo el Obispo doctor Miralles.

Estudiantes portugueses a Bilbao

BILBAO, 3.—Una representación del gremio de taberneros visitó al presidente de la Diputación, ante el que insistieron en su punto de vista sobre los nuevos impuestos provinciales.

La Comisión mixta encargada del estudio de la creación en Bilbao de una Facultad de Medicina se reunió en la Diputación para cambiar impresiones sobre la compatibilidad o incompatibilidad que pueda haber en el funcionamiento de la Facultad con el del Hospital civil.

El presidente de la Diputación ha recibido una carta de la Academia Universitaria de Coimbra, anunciándole la próxima llegada a Bilbao de un grupo de estudiantes de aquella Universidad.

Un numerosísimo concurso de flejes ha acudido durante todo el día a la iglesia de San Nicolás, donde se celebra la fiesta de San Blas, cuya fiesta se celebra hoy. Los vendedores de flores y de cordones benditos obtuvieron pingües ganancias.

El alcalde de La Nesúsa visitó al gobernador para invitarle al acto de homenaje que el próximo día 13 le será ofrecido al maestro don Peregrin Aranguro.

En Orduña ha sido detenido Juan Martínez Fernández, que se fugó ayer del Juzgado del Ensayo, al que había sido conducido por suponerse autor del robo de libretas de la Caja Postal de Ahorros.

La botadura del «Sebastián Elcano»

CADIZ, 3.—En la sesión celebrada hoy por la Comisión permanente del Ayuntamiento, el alcalde dió cuenta de que el día 5 de marzo próximo vendrá a esta ciudad el general Primo de Rivera para asistir a la botadura del buque «Sebastián Elcano», cuyo primer remache colocó el marqués de Estella.

En aquel mismo día, según ya anunciáramos, será colocada la primera piedra de la fábrica de torpedos, en cuya ceremonia actuará de madrina una de las hijas del jefe del Gobierno.

Ambos actos tendrán una gran solemnidad.

En el Colegio de Huérfanos de Jerez se está borbando una magnífica bandera, que la provincia gaditana regalará por suscripción al crucero *Amirante Casto*, que se construye en Ferrol. La entrega de la bandera se verificará en la bahía de Cádiz.

El comandante del «Méndez Núñez»

FERROL, 3.—Ha llegado de Roma el nuevo comandante del crucero *Méndez Núñez*, capitán de navío don Francisco Javier de Salas.

En comisión del servicio salió para Barcelona el capitán de corbeta don Salvador Moreno, jefe del polígono naval *Jamer*.

En el cuartel de Nuestra Señora de los Dolores ha dado una conferencia sobre «Moral militar» el oficial del regimiento del Ferrol don Gonzalo Pérez.

Homenaje a Primo de Rivera en Serantes

FERROL, 3.—En el Ayuntamiento de Serantes se celebró un acto de homenaje dedicado al general Primo de Rivera. Al desahogado el director del jefe del Gobierno, colocado en el salón de actos, el numeroso público, que llenaba el local, prorumpió en vivas a España, al Rey y al general Primo de Rivera, salvador de la Patria. Se pronunciaron discursos de elevados tonos. Después el alcalde, señor Santalla Montero, obsequió a los invitados con un lunch.

Las Sociedades Agrarias están organizando una serie de conferencias sobre el tema «Mejoramiento de nuestra Agricultura».

En la carretera del Seño unos campesinos encontraron el cadáver de un mendigo llamado Ramón Pardo. Según dictamen de los facultativos, el infeliz murió de frío.

Encarecimiento de subsistencias

SANLUCAR, 3.—El vecindario se ha visto desgraciadamente sorprendido esta mañana con una subida en los precios del pan, del tocino y de otros artículos de primera necesidad, lo que agudiza el grave problema económico para las familias de las clases media y obrera.

Por la familia de Aznar Navarro

OVIEDO, 3.—A beneficio de la viuda e hijos del periodista señor Aznar Navarro, recientemente fallecido en Zaragoza, y por iniciativa de varios compañeros de esta capital, se celebró en el teatro Campanar una brillantísima función.

Sube el pan en Toledo

TOLEDO, 3.—La Junta provincial de Abastos ha acordado autorizar la elevación de precio de la harina, que a su vez repercute en el del pan, que, como consecuencia de ello, se eleva en dos centimos, que en la actualidad se vende a 60 céntimos.

La Academia Vasca

SAN SEBASTIAN, 3.—La Academia de la Lengua Vasca ha desmentido que Resurrección Azcue y Julio Urquijo, directamente ni por medio de aquella entidad, hayan solicitado el ingreso en la sección vasca de la Academia Española.

Por su parte, asegura que se ha limitado a transmitir el agrado con que ha visto la creación de la sección vasca; pero nada más.

El alcalde de Segovia

SEGOVIA, 3.—Ha causado excelente efecto el nombramiento de gentilhombre con ejercicio, con que ha sido agraciado por el Rey el alcalde de esta capital don Fernando Rivas, el cual está recibiendo con este motivo muchas felicitaciones.

Los empleados municipales han acordado abrir una suscripción para costear el uniforme e insignias del cargo.

Las carreras universitarias

ZARAGOZA, 3.—En el rápido de esta tarde ha llegado el doctor don Joaquín Espinosa, siendo recibido por la Junta del Ateneo de Zaragoza, Federación de Estudiantes Católicos, amigos y periodistas.

Mañana dará el doctor Espinosa su anunciada conferencia acerca del tema «La crisis actual de las carreras universitarias frente a las organizaciones de Norteamérica», inaugurando el curso el grupo de estudiantes de aquella Universidad.

El acto se celebrará en el salón de fiestas del Centro Mercantil, asistiendo las autoridades, habiéndose agotado las localidades.

El Congreso de Juventudes católicas

OVIEDO, 3.—El Prelado de Oviedo, que se encuentra pasando una temporada en Burriana (Valencia), su pueblo natal, ha telegrafado diciendo que asistirá en Madrid al Congreso Nacional de Juventudes Católicas.

Centro parroquial de las Angustias

El Centro parroquial de Nuestra Señora de las Angustias invita a las Juventudes parroquiales e instituciones católicas juveniles de Madrid a un acto religioso en desagravio por la persecución de los católicos de Méjico y para implorar que cese tan cruel persecución. Ocupará la cátedra sagrada el señor Montes Santamaría, consiliario de la Juventud Católica de la Concepción.

Notas políticas

Esta tarde Consejo de ministros
Esta tarde, a las seis y media, se celebró Consejo de ministros en la Presidencia.

La aplicación del concierto vasco
Una comisión de representantes de la Diputación vascongada se entrevistó ayer con el ministro de Hacienda para tratar de detalles relativos a la aplicación del reglamento del concierto económico.

Las negociaciones para el concierto con Navarra
A fines de mes comenzarán en Madrid las conversaciones entre los representantes de la Diputación navarra y el ministro de Hacienda, para la reforma del cupo de aquella provincia.

La cuestión de Tángor
El lunes, probablemente, saldrán para París, el delegado español en las conversaciones sobre Tángor, señor Aguirre de Cárcer, el secretario asesor señor Espinós y el agrógrafo señor Campos.

El señor Aguirre de Cárcer se entrevistó al mediodía de ayer con el ministro de Estado.

La gran cruz del Mérito húngaro
El encargado de Negocios de Hungría entregó ayer al señor Yanguas las insignias de la gran cruz del Mérito húngaro.

Visita al presidente
El marqués de Bendaña visitó ayer al presidente del Consejo.

Trabajos geodésicos en Canarias
El jefe del Gobierno ha dirigido al jefe e ingenieros del Instituto Geográfico y Topográfico y Fuerteventura un telegrama concebido en los siguientes términos:

«Gobierno su majestad se complace felicitar usades y al Instituto a que pertenecen, notable feliz éxito alcanzado en el difícil empeño ligar geodésicamente esas dos islas por observaciones a 250 kilómetros distancia. Empresa equiparable a la que con mundial resonancia realizó Unión Española Argelia, tiempos inolvidables general Izquier.»

Marina
Visitaron al ministro el gobernador civil de Vizcaya y también el director general de Navegación y Pesca, que hicieron entrega al viceministro Consorcio Fernández Peña.

No se conocía aún la suerte que pudiera correr los otros tres ocupantes del vehículo, llamados Alejandro Muñoz, Miguel Bagis y Francisco López. Lo avanzado de la hora no permitió ampliar ni aún confirmar la noticia.



Véase al Obispo de Tabasco, monseñor Pascual Díaz, acompañado del Arzobispo de Michoacán, monseñor Leopoldo Ruiz; del rabino Isaac Landman y de monseñor Miguel de la Mora, Obispo de San Luis de Polosí.

El doctor Pascual Díaz es el segundo, contando de derecha a izquierda. Su robusta complexión, su rostro sereno y cordial le delatan como un hombre activo, laborioso y firme. Sus hechos no desmenten esta impresión. Monseñor Díaz ha sido secretario de la Asamblea del Episcopado, y ha pasado sobre él una penosísima labor en los días agrios de la lucha que continúa hondamente aún a la nación mejicana. Las miradas de los perseguidores

DE MARRUECOS Las reformas de Nieve en Teruel

PARTE OFICIAL.—Sin novedad. UN TEATRO EN CALA DEL QUEMADO

MELILLA, 3.—En Cala del Quemado se está construyendo un teatro. Se inaugurará en mayo próximo.

El general González Carrasco salió de Cádiz, dirigiéndose a Targuist. El general Castro Girón ha dispuesto que los fondos que se obtengan en Cádiz por el alquiler de los comercios y cantinas que existen en el poblado, sean invertidos en la construcción de locales destinados a dispensario médico, farmacia, capilla, escuelas y una casa para la Junta municipal.

Se ha modificado el plano de dicho poblado, habiéndose dispuesto que se construya una plaza en el centro, que se llamará plaza de España. También se ha ordenado sea analizada la agua existente en Cala Yusuf, situada cerca de Cádiz, donde hay un importante canal.

Por primera vez ha funcionado con variadas el salón Madrid, que funciona en Cádiz. Asistieron el caid de Bicoya, el Hadí y numerosos jefes de aquella cabila.

FELICITACION DE MILLAN ASTRAY
LARACHE, 2 (a las 14).—El coronel Millán Astray ha enviado una calurosa felicitación al patrón del remodelador «Victoria», sargento de la Compañía de Mar José Flores, y a la dotación del remodelador, por su heroico comportamiento, librando de una muerte segura a cinco legionarios.

El patrón del remodelador ha contestado al jefe de la Legión, agradeciendo dicha felicitación.

Esta mañana, y en dirección a Tetuán para seguir a Ceuta y la Península, salió el intendente general del Ejército don Babilés Egido, acompañado de su ayudante, un teniente coronel de Intendencia y el capitán-secretario del mismo Cuerpo, después de haber terminado la visita de inspección que efectuó en esta zona.

Esta mañana un alto funcionario de la zona, acompañado del inspector de Sanidad civil y del delegado-interpretador, marchó a Alcázar, siendo recibidos por el cónsul de España, señor Caligay, y otros funcionarios. Después de descansar breves momentos en el Consulado salieron a visitar distintas dependencias oficiales, mostrándose satisfechos del estado en que las encontraron.

El director general de Intervención civil visitó la cárcel moral de mujeres de partido y la Escuela Hispanoárabe, girando al mismo tiempo una detenida visita al Patronato militar de enseñanza, apreciando la tenaz labor que lleva a cabo el cuadro de profesores, reconociendo la necesidad de prestar apoyo oficial a dicho centro, dado el valioso concurso que presta al engrandecimiento de España.

El Gobierno alemán vende su diario

BERLIN, 3.—La *Gaceta General de Alemania*, que había sido adquirida secretamente por el ministerio de Negocios Extranjeros, acaba de ser vendida en 1.500.000 marcos a un grupo de industriales y financieros.

N de la R.—La *Gaceta General de Alemania* (*Deutsche Allgemeine Zeitung*) era propiedad del Gobierno del Reich por haberla comprado al Gobierno prusiano en abril de 1926. Se supo la noticia por una declaración de Stressmann en la Comisión de Negocios Extranjeros.

Un «auto» vuelca y se incendia

A última hora de la madrugada, y por noticias particulares, se supo que en la carretera de San Fernando había volcado un automóvil, incendiándose.

Fueron recogidos, con lesiones y quemaduras, Luis Mendiolá Muñeray y Mariano Fernández Peña.

No se conocía aún la suerte que pudiera correr los otros tres ocupantes del vehículo, llamados Alejandro Muñoz, Miguel Bagis y Francisco López. Lo avanzado de la hora no permitió ampliar ni aún confirmar la noticia.

He aquí ahora la lista de los periódicos que se publican en esta zona.

Los periódicos que se publican en esta zona son: *El Pueblo Vasco*, *El Castellano*, *El Pueblo Manchego*, *El Pueblo de la Rioja*, *El Pueblo de Valencia*, *El Pueblo de Aragón*, *El Pueblo de Cataluña*, *El Pueblo de Galicia*, *El Pueblo de Castilla*, *El Pueblo de Extremadura*, *El Pueblo de Castilla-La Mancha*, *El Pueblo de Castilla y León*, *El Pueblo de Aragón*, *El Pueblo de Cataluña*, *El Pueblo de Galicia*, *El Pueblo de Castilla*, *El Pueblo de Extremadura*, *El Pueblo de Castilla-La Mancha*, *El Pueblo de Castilla y León*.

Los periódicos que se publican en esta zona son: *El Pueblo Vasco*, *El Castellano*, *El Pueblo Manchego*, *El Pueblo de la Rioja*, *El Pueblo de Valencia*, *El Pueblo de Aragón*, *El Pueblo de Cataluña*, *El Pueblo de Galicia*, *El Pueblo de Castilla*, *El Pueblo de Extremadura*, *El Pueblo de Castilla-La Mancha*, *El Pueblo de Castilla y León*.

Los periódicos que se publican en esta zona son: *El Pueblo Vasco*, *El Castellano*, *El Pueblo Manchego*, *El Pueblo de la Rioja*, *El Pueblo de Valencia*, *El Pueblo de Aragón*, *El Pueblo de Cataluña*, *El Pueblo de Galicia*, *El Pueblo de Castilla*, *El Pueblo de Extremadura*, *El Pueblo de Castilla-La Mancha*, *El Pueblo de Castilla y León*.

Los periódicos que se publican en esta zona son: *El Pueblo Vasco*, *El Castellano*, *El Pueblo Manchego*, *El Pueblo de la Rioja*, *El Pueblo de Valencia*, *El Pueblo de Aragón*, *El Pueblo de Cataluña*, *El Pueblo de Galicia*, *El Pueblo de Castilla*, *El Pueblo de Extremadura*, *El Pueblo de Castilla-La Mancha*, *El Pueblo de Castilla y León*.

La Asamblea Nacional Naranjera

La actuación de la Junta inspectora determinó un alza de la naranja en los mercados extranjeros

Cuarenta y seis millones de beneficio para la economía nacional

VALENCIA, 3.—Procedentes de Madrid llegaron el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, señor Castedo; director general de Agricultura, señor Vellando, y director general de Aduanas, señor Verduguer, acompañados del general Gómez Núñez y García Guizarro. En la estación fueron recibidos por las autoridades, representantes de entidades a las que afecta el problema naranjero y otras corporaciones.

Los ilustres viajeros se mostraron satisfechos de las manifestaciones de que han sido objeto durante su viaje, especialmente en Socuellamos, Jativa y Silla.

A las diez y media llegaron al puerto, y en las oficinas de la inspección de la naranja fueron recibidos por la Junta inspectora del puerto. Se les explicó el funcionamiento de las oficinas, en las cuales se ha logrado una organización sencilla y capaz para resolver todos los aspectos del problema naranjero en relación con la inspección.

De las estadísticas que obran en la oficina resulta que, a partir del 17 hasta el 31 de enero se han realizado 1.777 inspecciones, que corresponden a las siguientes partidas embarcadas: 329.661 medias cajas, 33.851 cajas, 2.931 cajas de mandarinas, 541 billor, 467 cestos de naranja, 225.015 kilos de naranja granal, 851 paquetes de mandarinas, 90 jaulas de mandarinas, 2.936 atados de naranja y 1.083 cestos de mandarinas.

Además se han contestado a 143 reclamaciones verbales sobre cambio de buques y otros extremos.

Se han despachado 25 facturaciones para el interior, y es satisfactorio consignar que de las 1.737 revisiones efectuadas se han rechazado tan sólo 69 partidas, que corresponden en su mayor parte a los primeros días, pues luego a medida que el comercio se ha ido convenciendo de que la Junta del puerto cumplía su cometido ajustándose en todo al espíritu de la ley, ha ido disminuyendo el número de partidas rechazadas.

Otro detalle satisfactorio para la Junta del puerto es que de las 69 partidas denunciadas sólo 32 han recurrido a la Junta Central, y que esto es un solo caso la resolución de la Central ha sido disconforme con el dictamen de la Junta del puerto.

El total de las partidas rechazadas corresponden a 6.577 medias cajas y 1.551 cajas, cantidad ínfima en relación con el total exportado, pues apenas llega al por 100.

Los señores Castedo y Vellando han formulado preguntas para cerciorarse, no sólo del funcionamiento de la oficina, sino de la repercusión en la economía nacional.

Cuando se dictaron las órdenes de la Junta del puerto estaban en camino para los mercados ingleses y del continente unos dos millones de cajas de naranja. Cuando en los mercados se conoció la resolución del Gobierno, subió la naranja 12 céntimos, y por tanto, ha resultado un beneficio para la economía nacional de 24 millones.

También en los centros productores repercutió la prohibición, ya que en los sitios en donde las heladas no produjeron daños, subió la naranja dos pesetas en la arroba, y como en ese período se han vendido unos once millones de arrobas, resultan 22 millones de pesetas, que, unidos a los 24 de los mercados ingleses, hacen un total de 46 millones de beneficio para la economía nacional.

Además a esto que se ha salvado el crédito de los productos españoles, y se verá que son incalculables los beneficios que la Junta del puerto de Valencia ha proporcionado a la industria naranjera.

Se reciben telegramas del extranjero, y por los extranjeros que frecuentan el puerto de Valencia, que son quienes en realidad estiman en su verdadero sentir estas cosas, a tentan a continuar la inspección para que sólo llegue a los centros consumidores la naranja buena, cuando el momento de su misión a la Junta del puerto y rogando a ésta que no cese en su campaña saneadora del negocio.

Después, los señores Castedo, Vellando y Verduguer, presenciando la inspección de varias partidas de naranja y quedando complacidos de la forma en que se realiza.

A continuación visitaron el buque alemán «Obers», que lleva cargamento de naranja, y el vapor de la Transmediterránea «Miguel Primo de Rivera», después de lo el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional envió al presidente del Consejo de ministros un telegrama de salutación.

Después se celebró un banquete en la plaza y por la tarde se ha celebrado la Junta nacional naranjera, que continuará mañana.

Cosacos al Canadá

El Gobierno empleará 30 millones de pesetas para colonizar cuatro millones de hectáreas

WINNIPEG, 3.—Cinuenta mil cosacos agricultores desean venir a instalarse en las fertiles praderas, según Joseph Oculich, agente precursor, el cual asegura que 1.500 están ya preparados para venir en el mes de marzo próximo si se levantan a tiempo las barreras elevadas con el fin de impedir su entrada en Canadá.

Todos ellos son antilobcheviques y el 50 por 100 dispone de fondos suficientes para empezar a cultivar en seguida que lleguen. Los otros son obreros agrícolas.

El señor Oculich fué tres veces adjunto al ministerio de Viveres en el Gobierno imperial.

PARA 300.000 PERSONAS
OTTAWA, 3.—El Parlamento canadiense ha votado un crédito de cinco millones de dólares (30 millones de pesetas) al cambio de ayer, destinados a la colonización de 20 millones de acres (unos cuatro millones de hectáreas), capaces de subvenir a las necesidades de 300.000 personas.

En la actualidad 14.000 personas se preparan a salir de Inglaterra. El Canadá acaba de poner a Alemania en iguales condiciones que Suiza, Holanda, Francia, Bélgica y Escandinavia en lo concerniente a emigración, y hay vacantes 10.000 plazas anuales para los inmigrantes de lengua alemana.

Un comentario portugués
También debemos agradecer, y desde aquí se le testimoniamos, a nuestro colega de Lisboa *A Voz*, que ha publicado el siguiente suelto:

«El importante y autorizado periódico madrileño *El Debate*, uno de los más brillantes y bien redactados periódicos de España, que es al mismo tiempo uno de los mejores órganos orientadores de la opinión católica en el país vecino, acaba de introducir en sus secciones algunas mejoras importantes, modificando su aspecto gráfico, que se presenta modernizado e interesante de veras.»

Si hasta hoy era *El Debate* un gran baluarte en la Prensa católica española quedará ahora, con las mejoras que acaba de introducir, como uno de los principales órganos de la Prensa diaria europea, con escogida colaboración y amplia información.

Una pregunta pertinente

El Sol nos acusa de emplear habilidades de táctica para esquivar la cuestión por él planteada. Se lamenta de que no hayamos contestado a algunas preguntas suyas, nos incita a ello como quien quiere cerrar el campo para evitar una evasiva del continente y muestra desdén de que la discusión se desenvuelva dentro del orden que dice haber establecido al iniciarla.

Coincidimos con El Sol en apreciar la importancia del tema y si no fuera por el temor de agotar la paciencia de nuestros lectores o de contrariar los criterios en que suele inspirarse el periodismo moderno respecto a este género de polémicas, estaríamos a su disposición para discutir tan largamente como él deseara.

Pero no hay para qué hablar de jugarretas ni apreciar malévola mente supuestos recursos de táctica. Nosotros no dimos por concluida nuestra respuesta, puesto que decíamos: «Sin perjuicio de tratar otros puntos que el artículo de El Sol suscita. No podemos decir todo a la vez, pero nada rehuimos. Lugar habrá—dice El Sol—para llegar a donde el ilustre contrincante, antes de tiempo nos quiere conducir.» El Sol puede, desde luego, tomarse todo el tiempo que quiera, pero ¿por qué no ha de reconocer en nosotros el mismo derecho?

La cuestión se reduce a esto: El Sol quería saber si la Iglesia se entenderá con la democracia, y afirma (refiriéndose a la Iglesia española) que hasta ahora no se ha entendido. Nosotros nos hemos permitido preguntar a El Sol a qué democracia se refería; si a la democracia individualista de la Revolución francesa o a la democracia orgánica de la Edad Media. ¿Es esto una pregunta impertinente? ¿No es conveniente en toda discusión—nos parece que lo aconseja Balmes—empezar fijando la significación de los términos? Si así no se procede, no hay manera de entenderse, porque es como si los que discuten hablaran lenguas distintas.

Esa distinción es para nosotros una manera de situarnos en medio de la actual confusión de idearios. Es también una de las claves más luminosas de la Historia. Del siglo VI al XIII la democracia orgánica sigue una marcha ascendente. Las fuerzas morales, luchando contra la barbarie, van estructurando la sociedad y creando focos de libertad. Del siglo XIV al XVIII la sociedad describe una trayectoria inversa. Las corrientes individualistas, estatistas y naturalistas del Renacimiento deshacen la estructura social, matan todas las autonomías, concentran el Poder y crean el absolutismo. Nosotros partimos de la idea de que la Edad Media es un edificio sin concluir, que no se concluyó porque corrientes contrarias lo impidieron. Creemos con Kurth que hay que concluir la Edad Media. Y esa es la razón de ser del catolicismo social y de la democracia cristiana. Así lo han concebido sus maestros. ¿Podemos prescindir nosotros de ese punto de vista? Si aspiramos a concluir el edificio de la Edad Media ¿podemos dejar de rechazar las fuerzas destructoras que minaron y arruinaron ese edificio?

Al articulista de El Sol esa distinción le estorba. ¿Por qué? En primer lugar porque no entra en sus propósitos decidirse por ninguno de los términos de esa disyuntiva. En segundo lugar, porque, al parecer, de la democracia no le interesa su contenido positivo, sino su fuerza de reacción contra lo que él llama absolutismo del Poder público. No le importa lo que sea la democracia con tal que sea un grito de protesta. Y en esto no coincidimos. La democracia, la nuestra a lo menos, es una esencia positiva de creación y de organización. Si la democracia es viva y real, ella desalará por su propia vitalidad lo que le sea contrario.

Nosotros nos permitimos advertir a El Sol que la democracia individualista lleva al absolutismo del Estado. La autoridad despótica de los Emperadores romanos se basaba en un principio democrático. Era la misma autoridad del pueblo, tal se suponía a lo menos, que les había sido transmitida por la ley regia. Recordáramos que la Revolución fué continuadora y heredera de la concentración de poderes y del estatismo de la monarquía absoluta. Y esto sucede siempre. Pues qué; ¿no se vio en 1873 al propio Pi y Margall ejercer la dictadura? ¿Y qué dictadura era la que se concedió a Pi y Margall? «En ese proyecto de ley, decían entonces los diputados de la izquierda, se autoriza al Gobierno que preside el señor Pi y Margall para destruir todo el derecho escrito y para sobreponerse a los derechos individuales.» ¿Cuál será—decían aquellos diputados—la situación de los españoles cuando el proyecto alcance la aprobación definitiva? Haber perdido como hombres los derechos naturales y como ciudadanos no tener el derecho de transitar por las calles, ni el de cerrar a los soldados las puertas del hogar. ¿Se da cuenta El Sol de las razones que tenemos para distinguir entre una y otra democracia?

El Sol nos ha hablado de una grave crisis ocurrida entre 1840 y 1850, que fortificó el nervio democrático del liberalismo español. Le hemos contestado que no veníamos por aquel tiempo más que una Constitución reaccionaria y toda clase de miserias políticas. Insiste él sin darnos más explicaciones en que entonces se constituyó la conciencia democrática española en forma de anhelo ya invencible. Pero si era ya invencible, ¿cómo consistió la inagotable, inacabable serie de corrupciones, decadencias, caciquismos y ficciones tantas veces descritos y que trajeron como consecuencia lógica y necesaria la dictadura? ¿Dónde se ha manifestado qué fuerzas ha creado, qué programas ha formulado y qué combates ha sostenido esa conciencia democrática que El Sol nos presenta como una fuerza formidable? ¿Preguntar esto será también salirse de la cuestión? Pues ya iremos concretando. Pedimos a El Sol un poco de paciencia.

Salvador MINGUJON

Se prohíbe el desembarco de Garibaldi en Cuba

La noticia llegó cuando ya había zarpado el barco

NEUVA YORK, 3.—Un telegrama de La Habana anuncia que el Comité de la inmigración de la capital cubana ha anunciado que el coronel Ricciotti Garibaldi no será autorizado a desembarcar en Cuba, por el hecho de que ha sido expulsado de otro país.

LONDRES, 3.—Ricciotti Garibaldi ha embarcado hoy en Liverpool, con dirección a La Habana.

La noticia de Nueva York, según la cual, las autoridades cubanas se oponían a su desembarco en suelo cubano, ha llegado cuando el transatlántico se encontraba ya en alta mar.

SIMON BOLIVAR

¿FUÉ DEÍSTA O CATOLICO?

La figura del libertador de América adquiere estos días un relieve singular. La independencia de la América hispana, comprometida ahora por una doctrina que pudo servir en otro tiempo para afianzarla, ha recibido un choque violento a causa de ciertos actos de impolítica religiosa que el vencedor de Boyacá hubiera reprobado con toda su alma. El interesantísimo libro del padre Leturia, S. J., que lleva por título «La acción diplomática de Bolívar ante Pío VII», aporta datos y documentos nuevos, los cuales arrojan mucha luz sobre el «problema psicológico» creado por historiadores parciales o cortos de crítica en torno al candidato de la independencia americana. ¿Fue «un librepensador», como dice Tombona en su edición de las «Cartas de Bolívar»? ¿Fue «apenas cristiano o quizás puramente deísta», como afirma Gil Fortoul? Para este escritor, el que se confesara en su última hora «prueba solamente que ya el espíritu del Libertador no era más que su sombra. Lo cual no empece para que le tachen de reaccionario por aquellos decretos de gobernante católico en que prohibía la enseñanza de Bentham y las Logias, organizaba la enseñanza católicamente y ponía en la acción de la Iglesia el instrumento de moralidad y rectitud del pueblo.

El padre Leturia no se mete a fondo en la demostración histórica de sus creencias católicas, porque el objeto del libro es seguir el proceso de la deseparación del patronato español en América. Pero de paso tiene que ir documentando la «concepción político-religiosa» de Bolívar como creador y organizador de Colombia. Y aquí se presenta el problema. Que en sus primeros años de insurgente y en sus especulaciones político-filosóficas de este período se manifestó influido por las ideas enciclopedistas, es indudable; sin embargo, al empezar a organizar los Estados que iba arrancando a la soberanía de Fernando VII, las ideas cristianas resurgieron en su espíritu, y la realidad católica de la patria naciente pone en contradicción sus especulaciones de filósofo con su conducta de gobernante. Y tenemos un deísta que niega con todo respeto a los Obispos españoles que permanezcan en sus puestos, por considerarlos indispensables para el bien espiritual de Colombia; dota conventos, propone actos religiosos por los muertos de la guerra, asistiendo él personalmente; después legisla de acuerdo con los Prelados, a los cuales considera «como curadores que los pueblos de Colombia necesitan». El resto de su vida política no desmiente, antes acentúa su «catolicismo» hasta el punto de considerarlo como el precursor de García Moreno, y escribe a León XII una carta digna del presidente mártir.

Es que un hombre del temple de Bolívar, ¿podía ser hipócrita o cobarde? ¿Podría «hacerle perder la cabeza el puñal de los asesinos» al héroe de Pichincha y de tantos combates? Paso que «en su última enfermedad flagrase su espíritu», lo cual es tan fácil de suponer como difícil de probar; pero aquellas deferencias con los Obispos y aquella devoción, precisamente cuando deshacía los ejércitos españoles y aseguraba para siempre la independencia de su América; aquellas proclamas en las que se juró defender la Religión Católica Apostólica Romana y la famosísima Concepción de Nuestra Señora, ¿son acaso un

Comoción, sensación, expectación

Creará el lector de la Prensa diaria que los asuntos de China son los que en estos días alarman y apasionan la opinión inglesa. Si lo son, pero no los únicos. Aparte de las concepciones chinas en peligro, hay otro asunto que en la actualidad commueve la pasividad inglesa, que merece la atención de todos los grandes diarios, que da tema a las conversaciones y a las controversias. Asunto trascendental, que viene ahora, como piedra arrojada en un estanque de aguas dormidas con sueño de siglos, a producir marejadas y trastornos espirituales. Se trata de algo muy grave. Se trata de un nuevo «Libro de oraciones».

El Protestantismo, cuando inició su camino propio, desligado de la unidad católica, hizo su liturgia especial, y de las antiguas oraciones, rezos y cánticos, suprimió, alteró y añadió lo necesario para que el ceremonial estuviese de acuerdo con los dogmas reformados. Pero el Protestantismo no contó con la huésped, y la huésped es la variabilidad constante y el fraccionamiento setario inherente a la Reforma. Hoy, aquel ceremonial, arreglado «convenientemente», a unos le viene ancho, a otros estrecho; a unos corto y a otros largo; una especie de pantalones cortados para un individuo de la familia bipeda, que andando el tiempo tienen que servir para un ciempiés. Y claro está, no sirven.

Pues, si no sirven, transformemos los dichos pantalones en unas faldas anchas y holgadas que vengan bien a los pocos pies y a los muchos. Y éste es el problema: un nuevo «Prayer-Book» que se acomode a las evoluciones de la iglesia anglicana. Pero también aquí surge otra huésped con la que hay que contar: las llamadas «prácticas romanas». Hoy la alta iglesia admite ciertas cosas (una de ellas la reserva de la santa Eucaristía) que a la baja iglesia crispas los nervios. ¿Y qué? ¿El nuevo «Libro de oraciones» admitirá las controversias «románicas», o no las admitirá? Si no las admite, la liturgia resultará inservible para la alta iglesia y si las admite, quedará inadmisibles para la baja iglesia. Y todo esto sin movernos a hablar, y creo que no es justo, de la mediana iglesia, la del entresuelo, la del principal, etcétera, etcétera, que existen con el mismo derecho que la baja y que la alta.

La empresa de reformar las oraciones pone al anglicanismo al borde mismo del cisma, cosa que yo no sé por qué asusta tanto a las gentes inglesas. ¿Pues no es un hecho, una realidad, que yo no creo lo mismo que mi vecino, que no voy a su mismo templo, que no oigo al mismo pastor? Pues si el hecho es innegable, arrojar la cara importa; que el espejo, no hay por qué. El «Prayer-Book» es el espejo, que refleja sus mutuas diferencias; éstas son las que habla que arreglar.

Hay más. El «Daily Mirror» (12-1-27), apunta una rancionía que acaba de desequilibrar la balanza. «Es que sabemos los ingleses qué es lo que creamos, qué es lo que nos diferencia a unos de otros? «Se puede responder que durante muchos años la norma de la Iglesia de Inglaterra ha sido rehuir toda manifestación definitiva en el terreno doctrinal y dogmático.

Ahí le duele cabalmente. Durante años y años, «en el anglicanismo» no se ha oído sino esta voz: Seamos buenos; seamos honestos. Las razones de ser buenos y honestos las han omitido, han tenido verdadero miedo de tocarlas. Eran las ropas de la abuelita antiguas, pasadas de moda, que se conservaban en el fondo del arca, por cierto buen gusto de no entregarlas a los chamarrillos. Mas he aquí que los tiempos cambian. Las modas vuelven, y hoy es el renacimiento del espiritualismo el que se pone de moda. Van al arca a sacar las ropas de la abuelita, y la pollita se las había comido!

Cuarenta Obispos se reúnen secretamente en el «Lambeth Palace». Este secreto contradice ya a la conciencia protestante. Los zapateros se vuelven

EL ULTIMO GRIPOSO, por K-HITO



—¿Por qué, por qué todo herméticamente cerrado? —Mire usted, doctor, como llevo tantos días sin tomar nada, temo que se me vaya la cabeza.

Cien millones de pesos para AL BALCÓN DE LA VIDA los ferrocarriles chilenos

SANTIAGO DE CHILE, 3.—Se han reunido los representantes de las Compañías ferroviarias de Chile, aprobando una resolución que tiende a llevar a la práctica un vasto plan de extensión de las redes ferroviarias.

Varias líneas serán prolongadas hasta la frontera argentina y enlazarán con el ferrocarril transandino. El coste de las obras se calcula en cien millones de pesos chilenos.

EL GOBIERNO ESTA UNDO SANTIAGO DE CHILE, 3.—Todos los periódicos publican una declaración oficial desmintiendo que exista alguna divergencia política entre los miembros del Gobierno respecto a la reglamentación de la cuestión de Tacna y Arica.

Exposición internacional del cartel MILAN, 3.—Con motivo de la próxima feria de muestras de Milán se celebrará por primera vez una Exposición internacional del cartel, así como la presentación de películas de propaganda industrial y comercial. Se invita a los editores italianos y extranjeros a tomar parte en esta Exposición, que se abrirá en el mes de marzo próximo.

La segunda manifestación interesará particularmente a los industriales que no expongan sus productos en la feria. Las proyecciones cinematográficas se verificarán del 12 al 27 de abril, en el gran salón de moda de la feria.

Junto al Polo se vive más VIENA, 3.—Un periodista que acaba de regresar de Siberia escribe que ha encontrado allí más centenarios que en ningún otro país. Cita, entre otros, a un músico de pueblo de ciento treinta años, a un tal Candias Shukow, que tiene ciento doce años, heredado en el sitio de Sebastopol; su padre alcanzó la edad de 157 años. Las mujeres viven tanto como los hombres, habiendo encontrado una de ciento diez y nueve años.

La supresión del fez, origen del cierre de una fábrica PRAGA, 3.—La supresión del fez en Turquía ha causado la clausura de una fábrica de Bisek, que empleaba a 400 obreros. Otra factoría se ha visto obligada también a reducir su personal.

a acordar que son teólogos. La opinión mira alarmada la junta de rabbanes. El secudo «Times» recomienda a tala y augura que salga lo que saliere, cada cual será dueño de seguir el bando que le convenga. Lo que es decir: ni con el libro viejo ni con el nuevo la atomización del protestantismo tiene remedio.

M. HERRERO GARCIA

¿CUAL DE LOS DOS...?

Mañana «grupal», de cielo encapotado y ambiente húmedo y frío. En el cruce de la calle de Alcalá, frente a Peligros, grupos de peatones aguardan impacientes a que los de la «porra» de servicio en aquel sitio interrumpian unos instantes la circulación.

«¿Qué, don Tomás! ¿De espera? —Si, hombre; sí. Aquí nos tiene usted hace cinco minutos justos (lo he comprobado reloj en mano) haciendo reflexiones y... oposiciones, con la seguridad de ganarlas, a un nicho de cualquier Sacramento! Con este día horrible, con este viento y este frío, mis sesenta... largos, y mis achagues múltiples, esta espera a pie firme en medio del arroyo, es la «canastera» segura, fatal, ¡garantizada! Y como voy ¿cuántos y cuántas infelices! Ahora que nos morremos a consecuencia de estos plantones en la vía pública, pero admirando ¡eso siempre! estos adelantos novísimos, estas maravillas «circulatorias», causa de nuestra marcha al otro mundo.

«Bien, don Tomás, le pregunto después de una pausa corta, ¿y ha sido sólo lo que ha reflexionado usted mientras el guardia se decidía a tocar el pito?... ¡Me parece poco! Usted se reserva una buena parte de lo que ha pensado... De lo que ha pensado de ese guardia del Ayuntamiento entero y de estos tiempos, tan famosos... ¡X que sufrí! —Hombre, le diré, le diré... Si le comparo tiempos. Municipios y guardias... Y más, en síntesis, mi Madrid, el Madrid de mi juventud y de mi madurez, con este otro tan «estupendo» y tan «enorme» (lo califico con dos palabras de ahora también), cuyas condiciones, a los viejos al menos, nos traen de cabeza...

«Hoy, ya decía yo que usted se «reservaba» reflexiones! Y ¡las más interesantes, por lo visto! —No; no ha sido reserva, sino una especie de timidez. Si el temor de abrumar con unas lamentaciones y filosofías que hemos convenido en que son «tópicos de la edad», cosas de viejos, para los que «todo tiempo pasado fue mejor».

«¿Cómo! ¿Usted, don Tomás, tan comprensivo, tan culto, tan rico de experiencia, va a ser de los que sostienen esa última afirmación, tan simplista como errónea? ¡Cál! ¡No lo creo; no lo puedo creer! —Y ¿hace usted perfectamente! Yo no soy capaz de decir que todo lo pasado fue mejor que lo actual. Decirlo es, a lo mejor, imparcialmente, aquel pasado, o juzgar con un criterio injusto de semejanza aserto, ¡absoluta! —Entonces, ¿qué deduce usted comparando, como dijo antes, tiempos y tiempos, su Madrid y éste de ahora, verbi gratia? —Ah! Se lo voy a usted a decir con franqueza y en dos palabras: «que en aquellos tiempos y en aquel otro Madrid... se vivía mejor, práctica y positivamente mejor, que en el Madrid es-

plendido, decorativo, cosmopolita, elegante, y en apariencia mucho más confortable, en que hoy vivimos... en aquel Madrid de hace cuarenta, treinta y hasta veinte años, y aparte el coste cinco veces menor de la vida, en general, no existían para el ciudadano una infinidad de problemas que hoy le embarran y le dificultan la existencia, incluso en un orden de pequenezes y de detalles... Problema de la vivienda; entones ¡pero! Problema de la presentación, con vistas a un lujo ruinoso, ya que cierto modo hoy obligado, ya que lo impone la costumbre; entones ¡pero! Problema del honesto solaz, en espectáculos, teatros, cine, etcétera, etcétera, que ahora supone el resolverlo bastantes pesetas, y que se ha convertido en cosa necesaria a diario e imprescindible; entones, si no cero, más barato el divertirse y sin que los solaces tuvieran la categoría de artículo de primera necesidad... Problema de andar por las calles, de subir al tranvía, de llegar a tiempo a un sitio, de atravesar esta misma calle de Alcalá; entones, ¡pero! Y la lista podría alargarse... ¡Oh, no lo dude; en aquel Madrid, sin automóviles, ni rascacielos, ni... guardias de la «porra» (que no hacían falta) se vivía «con más facilidad» y con... menos dinero. Se vivía más tranquilamente, más serenamente y más higiénicamente... esto último, desde el punto de vista físico y espiritual.

«¿Físico? —Sí, señor! La higiene de este Madrid de hoy, calles más amplias, baños, limpieza, higiene, inspección constante de las alimentaciones, laboratorios, estadísticas, etcétera, etcétera, no la poseía el Madrid de ayer, pero en cambio este Madrid de hoy vive la vida vértigo en todo: la vida que destruye los nervios, que agota, que enferma y que mata prematuramente.

«En fin, que a usted «no le convenía» la Villa y Corte de nuestros días, y menos aún, estas historias de la circulación! —Vamos, por partes... Me convenían, como usted dice, la belleza, la simpatía y los adelantos prácticos de este Madrid hermosísimo, cada día más hermoso y más elegante, aunque... menos Madrid. En muchos aspectos, esta ciudad magnífica y populosa no puede compararse con mis Madriles de antaño. Sin embargo, en otros... Lo dicho: en aquellos Madriles, más baratos, más castizos, más sencillos, más honestos y con menos problemas y «chichorretas», se vivía mejor...

«Ay, don Tomás! de las «chichorretas» es una alusión a ese guardia de la «porra», que se «diernie» y no toca el pito?... ¡No lo niegue usted! —Hombre, algo hay de eso, lo confieso! ¡Ese guardia es mi «asesino»!... ¡Le deberé una «grapes mortal»! ¿Qué menos que una leve alusión?... Y nuestro respetable amigo nos ha dado la mano, despidiéndonos, y ha cruzado, al fin, la calle de Alcalá.

Curro VARGAS

El eco literario

VACANTES EN LA ACADEMIA

En estos días ha salido a plaza un nuevo candidato para uno de los sillones que esperan a su correspondiente académico con los brazos tendidos e impacientes. Es la del sillón una actitud de ruego que se pierde por algún tiempo en el vacío, no por falta de ternuras que quieran acudir al llamado regazo de gaudipereba, sino por sobre.

El nuevo candidato para el que solicitan plaza algunas voces dignas de atención es el poeta don Eduardo Baroja. Junto a él, otros solicitantes componen su méritos y hacen visitas, que es la manera más corriente que adopta esta exposición. De lejos, y también de cerca—de muy de cerca, de ya no puede ser más cerca—, dejan oír su voz los futuros representantes de las regiones.

Cataluña es uno de los temas pelagatos que hay sobre el tapete. En realidad no se disputa más que un puesto, porque el otro nadie osa discutirlo a la ilustre y venerable figura de Rubió y Lluch. Para el otro sillón catalán se indican muchos nombres, y se dice que un académico está dispuesto a jugar la cabeza para que ocupe la vacante don Eugenio d'Ors. Sin embargo... hay quien se juega la cabeza y la pierde.

El tiempo dirá.

LA EVOLUCION DE PIO BAROJA

Es muy interesante seguir la evolución espiritual de Pío Baroja en sus últimos libros. Para algunos será una novela terrible; pero nos permitimos observar que a don Pío Baroja, que parecía haberse perdido en el mundo, se le encuentra en un momento que es como comprometido a mostrarse en público. Don Pío Baroja, escritor literario, sin valor para ser escritor de verdad, no tendrá quizás nunca el valor del arrepentimiento.

Sin embargo, don Pío Baroja, que parecía incapaz de asustarse de nada—pues, a nosotros siempre nos pareció un hombre esencialmente asustadizo, tímido y medroso como un revolucionario de café—, está verdaderamente asustado. Y lo que le causa miedo, lo que le desorienta y le acucina es la falta de normas morales de nuestro tiempo. A don Pío Baroja, que parecía haberse perdido en el mundo, se le encuentra en un momento que es como comprometido a mostrarse en público. Don Pío Baroja, escritor literario, sin valor para ser escritor de verdad, no tendrá quizás nunca el valor del arrepentimiento.

LAS FALSAS ANECDOTAS

La falsedad es casi una condición inseparable de las anécdotas. En realidad lo que importa de las anécdotas es que sean bonitas para que se pueda decir de ellas cuando se comprueba su infundabilidad que merecen ser verdad si la son.

La crítica histórica y literaria es la más poderosa e implacable enemiga de las anécdotas. Todas van cayendo a su paso, dejando un rastro de melancolía. Ahora le ha tocado el turno a un Georges Rodenbach, que desmiente rotundamente Ana Rodenbach en el suplemento literario del Figaro.

La anécdota dice que siendo una vez Rodenbach huésped de Gustavo Kahn, manifestó Charles Henry Hirsch que le encantaba de Bruselas la muerte era inevitable. El había visto la ciudad rumormosa, vivió y bien vivió. Rodenbach se aterró y pidió a Hirsch que no contase aquello. Llegó a más. Al día siguiente fue a despedirse a la suite de la mañana para hacerle medrosamente la misma petición.

Ahora bien, resulta que Rodenbach no fue huésped de Kahn, que nunca dijo nada de lo que se le atribuye, que Hirsch era entonces un muchacho insolvente a quien el poeta no se hubiese confiado y que no hay nada de lo dicho.

Nicolás GONZALEZ RUIZ

EL DEBATE, Colegiata, 7

Curro VARGAS

que renegaba; el pueblo, al cual se había consagrado, acabó por transformarse su espíritu, asimilándose. Empezaría haciendo de la religión un instrumento político; pero al fin se convenció de que la religión era la realidad nacional y de que él debía formar parte de ella para ser el primer ciudadano de la nueva patria; ésta le convirtió de veras.

Algun apologeta truncará el ceño ante estos motivos de credibilidad. Sin embargo, tanto se puede ir del amor de Dios al del prójimo, como del amor del prójimo al de Dios. El filósofo, del valor y de la belleza de la vida asciende a la Divinidad; el místico, de la intuición de la Divinidad desciende al valor y belleza de la vida. Son procesos espirituales que se sustituyen y se mezclan. También de la fe religiosa se va muchas veces a la acción social; de ésta, en contacto con las realidades profundas de la humana naturaleza, se puede ir a la fe religiosa.

La carta del Obispo de Popayán en que éste parece distinguir entre la vida y creencias personales del católico de Bolívar, distinguiendo demasiado entre el filósofo especulador y el gobernante práctico. Tampoco sus ideas de los años de rebeldía rutinizan para unmar que dejó de ser cristiano la mayor parte de su vida.

«Queremos decir con esto que todos sus actos de gobernante y hombre privado fueron irreprochables desde el punto de vista religioso, aun en los últimos años de su vida? De ninguna manera. Tal situación se exige solamente para un proceso de canonización; pero no es de esta clase el proceso de Bolívar. Sin embargo, la historia ha de rectificar muchos juicios sobre este ilustre hombre público; los juicios y datos aducidos por el docto autor de «La acción diplomática de Bolívar ante Pío VII» nos inducen a creer que no se ha dicho la última palabra acerca del catolicismo del Libertador. Y con toda sinceridad nos pa-

Manuel GRASA